

吴老师突然想到一招,觉得今后可以心安理得地面对学生和家长。

她昨夜到超市帮孩子准备教师节礼物时,再次见识了往日的情节:“巧克力、保温杯卖得特好,有些款式几乎脱销。”超市的导购员们闲聊:“当老师的,明日收礼会收到手软!”

9月10日,从居住小区到任教学校的路,似乎被人为地拉长了。吴老师看着背着书包的孩子们手里提着盒装巧克力、心形的、方形的、圆形的不一而足,也有招摇着用彩纸包装的保温杯之类的礼物,更多的是一捧捧鲜花,几乎汇成一条花河,流向校园。

吴老师左冲右突于人流,被一名家长叫住:“吴老师,耽搁一两分钟好吗?”她寻索并锁定目标:“你好,第一节有课啊,有事可手机联系。”并比划打电话手势,步履依然维持前行状态。

老师的话就是圣旨,家长欲言又止,只得回应于谦卑的笑;那老师先忙,放学后再联系。”她本想说真的不必,但因家长只是说联系,又没表达其他具体内容,不好拒绝,难道家长了解孩子的学习情况也不行么?

上午上完两节课后,瘫坐办公桌旁,望着收到的鲜花、贺卡等,吴老师才想起之前的家长,担心又在放学时段的人流中遭遇。免于尴尬,欲主动拨电话过去。转念一想,不妥,挑在今天与老师沟通的家长,十有八九送礼,若主动去电,显出索要家长财物的急切状。

吴老师环视了下办公室,空气都飘漾着香甜的味道。同事们多在翻折学生送的礼物,嗅着桌上的大捧鲜花,也有神秘地窃窃私语的,而后心领神会地笑着……吴老师放下手机,想着以前自己也热衷收到礼品的感觉,近些年越发淡漠,并非清高,而是不想对付工作以外的诸多关系,甚至因关系处理不当而衍生的矛盾,她

藏在鱼肚里的手铐

郑华红

张强大学毕业后,像小鸟一样快乐地飞回坡头村,带领村民种植马家柚,今年是他担任村支书的第十个年头,那沉甸甸的柚子像金元宝,挂得漫山遍野一片金黄。

马家柚是致富果,坡头村发生巨大变化,村道修成乌黑发亮的柏油路,家家户户盖起漂亮的小洋楼,前庭后院趴着崭新的小轿车。坡头村摘下了几十年的穷帽子,成为丰台区十大农业发展创收示范村。

贫穷的坡头村成为富裕村,消息振奋人心。区委李书记亲自带队到坡头村视察,临走时留下一句话:坡头村农业发展要与文旅相结合,利用本地优势把游客引进来。李书记的话像一针强心剂,扎的张强兴奋不已。

张强送走李书记后,立即召开村两委领导班子会议,传达区委领导的精神和指示,并成立乡村振兴发展小组。张强亲自担任小组长,多次带领团队赴外地宣传马家柚种植成果和未采柚文化“发展方案”。

在一次招商推广活动中,张强认识了赵老板。赵老板是丰台区外出创业成功人士,得知家乡要发展乡村旅游产业,兴致勃勃地回丰台区实地考察。赵老板站在坡头村村口,林海般的马家柚为村里赢得了五千万投资合同,乡村旅游建设由此拉开序幕。

坡头村有个暴发户叫王大头,听说坡头村要发展,多次到村委找张强,想承包些项目工程做。王大头做工

让红包飞一会儿

江锦灵

觉得自己不是这块料”,只想岁月静好地教书过日子。

有两个孩子的吴老师,也是家长角色,肯定希望孩子能在相对纯净的氛围学习,不想每学期为了调整座位、竞选班干、参加活动等事烦恼。将心比心,而今她倒希望以后没有家长送礼,她便不受诱惑地相对坦然地对待每位学生,座位就按高矮次序排,适当照顾视力不佳的人,班干选拔、文体活动就按能力与热情的程度,或轮换锻炼。

放学铃还未响,手机响了。家长非要见吴老师一面,并请老师跟门卫打个招呼放行。她推脱不了,也罢,在文化长廊一个角落相见。其实,家长开学就找过吴老师,当时说聊聊孩子暑期状况,她心知肚明所谓聊聊不过是个幌子,遂借故婉拒,说微信交流很方便,可随时发信息。她不是客套,更非摆架子。只是家长并不这么单纯地想,觉得当老师的总要客套一番,甚至制造见面的难度以便加码。

此次见面,若未达成具体事宜,家长可能还会在中秋之际找来。为了让家长吃定心丸,她果断收下递来的红包。家长完成一项艰巨的任务一般,瞬间轻松,不住地诉说感谢老师,然后应酬了几句,识时务地以接孩子放学为由撤离。

教师节前后,吴老师已收到购物卡、红包十余次,姓名、金额逐一登记在册。

国庆节与中秋节几乎相遇,为了庆祝佳节,吴老师

把教师节收到的巧克力等食品,混装在一塑料袋,另外又买了中秋月饼等零食带到教室,与学生分享。眼尖的学生发现巧克力、曲奇等像是谁谁谁在教师节送给老师的,她就温温地眨了眨眼睛,示意尽管吃,不要猜东想西。

中秋后,秋季学期的送礼现象才趋于平息,极少再有家长打电话咨询孩子学习情况。吴老师倒主动打给家长们。从未送过礼的反而心无旁骛地交流工作,反正死猪不怕开水烫;已送礼的家长也不再感觉欠老师似的闪烁其词,一切在泰然气氛下进行;最尴尬的是曾经送过现在没送的家长,感觉老师来电别有所图一般。

寒假到了,学校要求老师开展“万师访万家”活动,吴老师趁这机会拿出开学初的账目,统一用红包装好卡或币,封面用铅笔淡淡地注明相应的学生姓名,着重选择这十余个家庭进行家访。

“感谢家长朋友的心意,开学初不得已收下乃权宜之计,只是让家长心里踏实,免得一次又一次跑来学校。”红包递还家长,家长很诧异,吴老师不紧不慢解释:“若当初拒绝,家长一学期都可能忐忑不安,以为老师对孩子有意见,或嫌金额不够。都想老师对自己孩子照顾些,老师也是家长,十分理解。”

后来的学期,依然不无家长送卡送包,吴老师果断地收,学期末,又通过家访之机归还。

做人不要贪心,捡到钱要交给老师,有次我捡了张超市购物卡回家,您狠狠骂我一顿,最后让我交给前台服务员,现在儿子是村书记,这两条鱼您打算怎么处理?

张婶看着儿子,脸上堆满舒心的笑,我的好儿子,娘这是试探你呢,娘付过两条鱼钱,你就放心吃吧。

娘,付钱好,付了钱的鱼才有营养才吃得放心。张强弯腰捡起地上的鱼,笑哈哈放在水里继续清洗。

张强小心去除鱼鳞,破开鱼肚,掏出鱼的内脏。突然“叮当”一声响,脸盆里躺着两枚带血的大金戒指。院子里,大黄狗跟着发出一阵狂吠。

娘!您看,这鱼还真不能吃。张强收住笑容惊呼一声,把两枚带血的戒指放到娘的手心里。

妻子桂芳从厨房探出头解释说,难怪王大头临走前一再提醒娘,说鱼肚里的鱼籽补身体,让娘杀鱼时要掏干净,我一看是两条普通的鱼,娘又付了鱼钱,也就没往心里去。

俺培养一个当村官的大学生儿子不容易,防来防去没防着两条鱼,这金戒指怎么看都像是一副手铐,走,跟娘一起去,把手铐”给王大头送回去。张婶手里拿着两枚带血的戒指,脸黑得像阴沉沉的天空。

娘,别着急,今年是大抓基层年,廉政建设以事实为依据。张强掏出手机拍下几张照片,随后拨通了区纪委监委的电话。



(上接第二版)

| 序号 | 受理编号 | 交办问题基本情况 | 所在县区 | 污染类型 | 调查核实情况 | 是否属实 | 处理和整改情况 | 责任人被处理情况 |
|----|--------------|---|------|---------|--|------|--|----------|
| 8 | D20230915234 | 我在弋阳县圭峰镇承包山林种植湿地松,被港口镇兴旺实业有限公司排放的废气把周边的山林全部污染,我请了南昌专业机构来鉴定,鉴定结果是大气污染导致我损失300多万,今年3月份我向法院提起诉讼,但尚未开庭。 | 弋阳县 | 大气破坏 | 2023年9月16日,弋阳县人民法院、弋阳县生态环境局、县林业局、港口镇人民政府、圭峰镇人民政府安排相关人员对反映的问题进行核查,核查情况如下: 1.经调查组确认,信访人承包了位于弋阳县圭峰镇邹山村上古塘组的300多亩山林种植湿地松,兴旺实业有限公司与该林地直线距离约1.5公里。核查组到达现场后,对比之前现场的照片,发现绝大多数原先枯黄林木已复绿。 2.2022年8月,信访人与兴旺公司股东就该山林的湿地松出现黄叶、死亡现象的赔偿进行协商,双方没有达成一致。2023年3月,信访人到弋阳法院起诉,弋阳法院多次现场调查并诉前调解,因原被告无法达成一致意见,弋阳法院在2023年7月立案,案号为(2023)赣1126民初1057号。2023年4月18日信访人申请诉前财产保全,弋阳法院于4月19日制发(2023)赣1126财保33号号民事裁定书,并移送本院执行局,采用活封方式保全被告弋阳县兴旺实业有限公司价值3658852元的厂房、机器设备及其他财产。 3.2023年7月15日,弋阳法院向被告兴旺公司送达诉状、举证通知书、应诉通知书、开庭传票、证据材料,于7月19日向原告送达开庭传票、合议庭组成人员通知,确定答辩期为8月13日,开庭时间为8月15日。因该案在法律适用方面存在难点和争议,弋阳法院向上饶中院请示环境资源案件处理注意事项及法律适用等问题,在当事人答辩期届满后于8月18日以书面形式报请提级管辖,上饶中院于8月21日收到相关材料,现是否提级管辖尚在审查过程中。待上饶中院作出决定,如认为需提级管辖的,弋阳法院会在收到提级管辖法律文书后五日内送达当事人,并在十日内将案卷材料移送上饶中院;如认为不应提级管辖,弋阳法院将继续审理此案。 4.该案件未开庭原因:一是开庭前要进行现场调查、诉前调解、诉前财产保全等程序;二是因原告提供的鉴定机构系原告单方面委托,鉴定意见书的相关依据明显不足,鉴定结论不具备公正性,被告弋阳县兴旺实业有限公司于2023年4月27日申请诉前重新鉴定,县人民法院组织双方质证后依法移交鉴定,2023年6月19日因被告未缴纳鉴定费而终止鉴定;三是县人民法院已对该案件向市中级人民法院提出提级审理的请求,目前在等待市中级人民法院的决定。 | 部分属实 | 1.弋阳县兴旺实业有限公司2022年9月至今一直处于停产状态。 2.等待上饶中院作出决定,如认为需提级管辖的,弋阳法院会在收到提级管辖法律文书后五日内送达当事人,并在十日内将案卷材料移送上饶中院;如认为不应提级管辖,弋阳法院将继续审理此案,并于收到中院法律文书及退卷材料之日起十日内确定开庭时间。 3.原先枯黄的林木大多数已复绿。 | 无 |
| 9 | D20230915235 | 玉山县冰溪街道三清山大道浙江佬烤串店,原来没有排烟筒,经大家投诉后,建了两个排烟筒,往地下道排放,因未封闭,烟味仍然很重,影响周边居民生活。 | 玉山县 | 大气污染 | 玉山县委、县政府高度重视该信访件的办理工作,成立以玉山县人民检察院检察长陈雷为组长,县市监局、玉山生态环境局、县城管局和属地冰溪街道办主要负责人的环境信访问题处理专班。2023年9月16日上午对现场进行调查核实。 现场发现,浙江佬烤串店厨房有两条排烟管道,在经过油烟净化器后直接往地面排放,造成油烟污染。信访内容属实。 | 属实 | 责令商家浙江佬烤串店在9月18日前将排烟管道接入地下。目前已完成整改。下一步,各部门工作人员将加强日常监管、定期回访,确保整改效果不反弹。 | 无 |
| 10 | D20230915236 | 玉山县四股桥乡和平村乒乓养殖场,羊全都散养,破坏庄稼,粪污直排和平水库。 | 玉山县 | 水污染 | 玉山县委、县政府高度重视该信访件的办理工作,成立以玉山人大常委会副主任吴方博为组长,县农业农村局和属地四股桥乡人民政府主要负责人的环境信访问题处理专班。9月15日上午对现场进行调查核实。 朱某某养殖场目前共养羊210头,为圈养,不存在散养问题,也没有破坏庄稼,有简易粪污处理设施,无雨污分流设施,不存在污水直排水库情况。 存在问题:无雨污分流设施,粪污处理设施不完善。 | 部分属实 | 责令立即整改。要求养殖户朱某某雨污分流设施,提升改造化粪池,做好防渗漏处理。 | 无 |
| 11 | D20230915237 | 广信区罗桥街道横山村东家畝小组,这里有一户居民养猪、养牛共计30余头,气味重,很臭,苍蝇蚊子多,跟村、街道反映多次,没有结果。 | 广信区 | 大气污染 | 2023年9月16日上午9点,广信区农业农村局、罗桥街道办事处各派了2名执法队员会同横山村委会2名工作人员到横山村东家畝小组进行现场实地调查。通过现场查看、个人谈话、征求意见等方式对养殖户信息、环境污染情况等问题进行调查取证。经调查,陈某某的养殖场位于居民区附近,面积约200平方米左右,存栏生猪11头,黄牛15头,由于未建设配套的粪污处理设施,粪污直排,气味较重,蚊虫较多,影响到了周边居民的居住环境。 | 属实 | 1.广信区农业农村局向陈某某宣传学习畜牧法、动物防疫法和广信区人民政府关于畜禽养殖三区划定专项规划的有关内容,并要求其严格执行。 2.罗桥街道办事处向陈某某下达责令整改通知书,要求2023年9月17日前清栏。 3.罗桥街道办事处组织人员对养殖场周边周边环境进行全面消杀。 | 无 |
| 12 | D20230915238 | 德兴市香屯街道香屯村经常闻到刺鼻的味道,是周边企业(不知道具体哪家)不达标排放所致,尤其是晚上更突出。 | 德兴市 | 大气污染 | 2023年9月16日-17日,德兴市政府副市长宣海龙、德兴市高新区、德兴生态环境局、德兴市工信局、香屯街道办事处组织人员走访上户对信访问题进行调查核实。 信访件提到的香屯村周边企业应为德兴硫化工绿色循环经济产业园区内的企业,该园区位于德兴香屯生态工业园区东北侧,于2011年6月经发改委批准设立,园区总规划面积3.05平方公里,目前已开发1.45平方公里,入驻企业28家,其中涉气企业21家。 鉴于硫化工园区与香屯村相邻较近,不排除气候条件较差的雨天,由于气压较低,园区企业排放废气不能及时扩散,或者受风向影响吹到香屯村附近,导致村民感觉到气味难闻的情况。 | 部分属实 | 1.督促涉气企业加强对封闭化作业的管理,减少无组织废气扩散的情况; 2.要求相关企业对污水收集池进行加盖处理并对废气进行收集处理; 3.要求相关涉气企业立即开展自查自纠,通过完善管理制度,加强人员培训,规范操作行为等,确保污染防治设施正常运行; 4.督促企业定期开展“清洁生产”审核工作。 | 无 |
| 13 | D20230915239 | 经开区董团乡联胜村色猴朱小组,我叫朱某某,2018年至今,我家房屋西边下水道堵死,路面污水横流,好臭。 | 经开区 | 水污染 | 2023年9月16日上饶经开区党工委委员、管委会副主任周小凤,董团乡分管环保领导,包干联胜村乡领导和村两委”干部组成工作专班,进行现场核实。 经核实,因朱某某邻居将其所建的挡土墙红石翻倒至排水沟,导致排水沟存在泥沙堆积,造成排水不畅。由于该水沟为朱某某自家使用,主要用于排放雨水和自家生活用水,现场查看未发现污水横流情况。 | 部分属实 | 经与反映人及其邻居沟通,已对排水沟进行了疏通,确保排水通畅。对朱某某与其邻居家的权属争议问题,乡、村两级做好调处工作并引导双方通过司法渠道解决。 | 无 |
| 14 | D20230915240 | 信州区福达家园宠物店,投诉多次,未见整改。(D20230905048) | 信州区 | 大气、噪声污染 | 2023年9月16日,市公安局治安支队政委董锦波、信州公安分局副局长吴校华、北门街道办事处主任周中均带队,会同北门派出所、城管、市管、生态环境等有关部门组成联合调查组到现场核实;信州区诺克宠物生活馆于2018年1月8日办理了营业执照,经营范围:宠物用品、宠物食品销售。店内共2层,一楼为收银和摆放宠物用品、宠物食品货架区域;二楼被装修成8个犬舍和用于给宠物犬洗澡的场地,并摆放了12个犬笼。经清点,现场店共有大型犬6只,小型犬8只,其中3只为宠物店主熊某自养犬,其余均为客户寄养犬。店内存在一定异味,且狗吠声影响附近居民休息。 | 属实 | 因信州区诺克宠物生活馆营业执照经营范围不含有寄养宠物,存在超范围经营。联合调查组现场责令宠物店业主整改,将寄养犬全部转移,现该店犬只已清空,并对二楼犬舍进行了全面打扫和清理,消除异味。下一步,针对该类开设在小区或者居民较为聚集区域的宠物店,信州公安分局拟向市管部门发送《风险提示函》,函请强化对该类经营业态扰民的风险预判,在核发营业执照环节,严格审核经营范围。 | 无 |
| 15 | D20230915241 | 9月1日黄先生来电举报信州区东市街道马皇庙88号烧烤店油烟排放与晚上垃圾分类噪声污染,举报人今天又来电称目前无任何改变。(D20230901005) | 信州区 | 大气、噪声污染 | 2023年9月16日晚,市城管局副局长徐双英、市市管局餐饮油烟整治办公室负责人晏美华、区市管局东市分局局长陈文峰、东市街道办事处主任李晗,区城管局等相关部门工作人员组成联合调查组进行现场核实:“辉记烧烤”经上次多部门联合执法,虽有所整改,但仍存在厨房油烟净化不到位和占道经营现象;晚上垃圾分类噪声”实际为“亿升广场”商场晚上打烊后,收集可回收废品过程中产生的噪声,非垃圾分类所产生。 | 属实 | 联合调查组已责成“辉记烧烤”关停整改,对油烟管道进行整改。待整改完成后,市市管局将委托第三方检测公司对该店油烟排放标准进行检测,待检测结果达标且在保证不影响下方商户正常营业;约谈“亿升广场”商场经理和废品回收人员,要求商场提前安排废品回收。对容易产生噪声的废品,搬到临时存放点,将作业时间改为第二天白天,避免扰民。同时将加强夜间巡查,确保整改措施落实到位。 | 无 |
| 16 | D20230915242 | 余干县冈旺生猪猪场给我们村突造成了损失,至今未赔偿,企业出尔反尔,我们要求不要赔偿,但冈旺养猪场必须符合环保要求,达标排放,不得影响我们的正常生活,否则必须依法取缔。 | 余干县 | 水、大气污染 | 2023年9月17日,枫港乡党委副书记程占超,副乡长戴青带领工作人员再次到冈旺生猪养殖有限公司现场采取查看现场、翻阅资料方式进行核实调处。 经调查核实,余干县冈旺生猪养殖有限公司位于余干县畜禽养殖“三区”划分地图可养区范围,使用无人机测距距离最近的村庄李湾墩村有595米,目前养猪存栏有2893头,母猪478头,保育892头,小猪601头,中猪822头,大猪100头,污水处理设施正常运行,废水经生化处理后循环使用,处理后废水回用冲洗猪栏。干粪与农户签订协议综合利用,未发现青林村突大面积死亡和隔壁村的水稻秧苗死亡现象。 | 部分属实 | 枫港乡人民政府已责令余干县冈旺生猪养殖有限公司对存在的问题立即整改: 1.加强厂区环境日常管理,确保厂区干净整洁。 2.严格按照环评要求,完善污染治理设施,应急暂存池要做防渗处理,硬化或用黑膜,排查雨污管道,彻底做到雨污分流,确保不外溢环境。 3.确保生化处理池等处理设施正常运行,污染物达标排放。 4.采取多种措施做好除臭处理,及时清运猪粪,清洗猪栏,定期喷洒消毒液,加强通风,科学喂养等。 | 无 |

许村洙坑打造红色法治文化品牌

本报讯 王丽君 记者蔡晓军报道:近年来,婺源县许村镇红色洙坑教育基地以弘扬红色法治文化为目标,多措并举,积极作为,全力打造红色法治文化品牌。

洙坑村是一块光荣的红土地。20世纪30年代,中共婺源县委、婺源县苏维埃政府在洙坑村成立,领导婺源人民开展了声势浩大的“打土豪、分田地”运动;红军北上抗日先遣队抵达洙坑村后,婺源县委游击队,苏区群众担架队、运输队随同大部队一起,冲破敌人碉堡封锁线进入闽浙赣苏区;解放战争时期,洙坑人民重新建立党组织和地方武装。至今,在洙坑村的崇山峻岭间还留存着红军哨楼、红军古道、红军墓群等十多处革命遗址,逐步形成了以县委旧址、景观村、

红军路、革命烈士陵园、红军防空文化公园、乡村森林公园、农业观光园为重点的红色洙坑教育基地。

洙坑村以“弘扬红色法治文化,打造红色法治文化品牌”为目标,在红色景区主要通道旁,设立醒目的法治宣传标语、法治格言警句、法治小故事等,将法治宣传与红色文化有机融合;建立起长500米的法治文化走廊,让游客和当地群众在行走见法、抬头看法、休闲学法的良好环境中潜移默化式接受法治熏陶,利用文化礼堂开展法治读书角,摆放法治读物;购置高清LED屏播放各类法治宣传纪录片,可同时容纳近百人沉浸式接受法治教育,为营造浓厚的法治氛围提供了坚实的基

(上接第一版)

结业课上,学员们从《习近平著作选读》中自选一篇文章,进行了交流发言,既谈了学习领悟的知识和体会,又谈了贯彻落实的思路和打算。

学员们一致认为,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,最根本的一条,就是要深刻把握铸其中的坚定理想信念,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,把理想信念建立在对科学真理的深刻理解上,建立在对历史规律的深刻把握上,建立在为人民谋利益的价值追求上,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

笃行,汲取奋进力量

为学之实,固在践履。开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。如何建新功,创造经得起历史和人民检验的实绩?

学思用贯通,知行信统一。结合自身领域工作实际,学员们有自己的思考:

“要积极开展境外媒体上饶行等主题采风活动,主动参与‘一带一路’文化交流合作,围绕稻作文化、戏曲文化、茶文化等文化IP和‘三清天下秀’‘鄱湖蓝’‘婺源黄’等旅游IP推出一批优质户外农产品,打造一批有影响力的海外‘网红’,充分

展示上饶独特的形象和魅力,提升上饶对外知名度和美誉度。”

“将继续弘扬伟大脱贫攻坚精神,锚定省委、省政府赋予上饶‘打造对接长三角一体化发展先行区’的目标定位,深入实施乡村振兴战略,全力稳粮保供,大力推动农业产业化发展,扎实推进农业农村改革创新,加快建设宜居宜业和美乡村,以高质量发展实现农业农村现代化。”

大家纷纷表示,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,根本在于“做”,在于学以致用。要全面提升能力水平,大力发扬“钉钉子精神,紧紧围绕省委打造“三大高地”实施“五大战略”的工作要求,秉持“为今天的发展负责,为明天的后劲尽职”的理念,在严格对标对表的基础上,结合实际情况,做好结合文章,持之以恒抓落实,团结奋斗求突破,加快建设区域中心城市。

真理之光耀前路,思想洗礼启新程。带着满满的收获,学员们返回工作岗位。大家表示,学习永远只有进行时,没有完成时。要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续学思践悟,扎实做好深化、内化、转化工作,切实把学习成果转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,奋力在推进中国式现代化上饶实践中建新功。